

新起点要有新气象，新起点更要有新作为。1月10日，市委书记、市人大常委会主任张光峰在全市经济工作会议上指出，今年是我们“甩掉包袱、轻装上阵”的新起点，要继续聚焦重点工作，强化问题导向，集中发力攻坚，补齐短板弱项，推动经济稳健回升、高质量发展。

刚刚过去的一年，面对转型升级、环保整改、煤炭压减、风险多发等方面的巨大挑战，我市积极主动克服经济下行不利因素，千方百计保总量、稳增长，经济增速由负转正，质量效益明显提升。我市已经初步筑牢高质量发展的“家底”，开始产生溢出效应、优势效应，形成经济综合性立体回升的趋好态势。

“甩掉包袱，轻装上阵”，我市迎来加快发展的重大机遇

今年，随着新旧动能转换、乡村振兴战略、海洋强省建设的深入实施，我市“五大千亿级产业集群”的独特优势、传统农业大市的厚实基础、依河向海的区位特色，必将迎来加快发展的重大机遇。

魏桥创业集团董事长张波在全市企业家大会上说：“在异常严峻复杂的宏观形势下，集团全年实现销售收入2835亿元、利润87亿元；完成自营进出口额35.02亿美元，同比增长21.21%；上缴各级税金首次破百亿元。虽然销售收入有所下降，但企业的发展质量更高，发展后劲更足，发展韧性更强。”今年，魏桥创业集团瞄准迈进全球竞争力的世界一流企业目标，将工作重点放在了加大环保投入、加强产业研用合作和加快新项目落地上，推动产业实现更高质量、更有效率、更可持续的发展，充分发挥龙头骨干作用。

京博控股集团成功荣登“2018中国品牌价值评价榜”，位居中国企业500强第284位、中国石油和化工企业500强第19位、中国民营企业500强第102位。今年，京博控股集团将“争做中国民营企业的楷模、中国企业的典范、世界一流企业”定为目标，全力增强创新能力，持续做强新型化工产业。

中裕食品生产出高于国标的高端食品，并成为了中国好粮油行业标准制定参与企业，中裕小麦蛋白粉更是以高品质取得了国内定价权。今年，该企业将实现跨界融合，年营业收入突破百亿元，职工总数过万人，建成全国农业“新六产”样板企业。

虽然当前，与全国全省一样，我市也遇到了不少困难。但是只要抓住机遇，主动作为，就一定能够迎来更加光明的发展前景。

从发展形势看，中央经济工作会议指出，要从长期大势认识当前形势，认清长期向好发展前景。刚刚过去的一年，我市认真落实宏观调控政策，经济形势呈现出稳健提质的良好态势。

从发展环境看，随着“一次办好”改革、减税降费等深入推进，将为企业发展释放更大的政策红利。

从发展机遇看，我市迎来了打造世界级高端铝业基地、鲁北高端石化产业基地、粮食产业滨州模式在全国推广、参与国家标准化综合改革试点、“海洋强省建设”、军民融合发展等机遇，也赶上了国家一类口岸开放、小清河复航等难得时机。

在机遇面前，谁见识早行动快，谁就能抢占先机、引领主动、赢得市场。机遇无处不在，关键是认识机遇、把握机遇。这“六大机遇”是我市未来发展的“重头戏”，必须要紧抓不放、持续发力，早日把机遇转化为现实的“生产力”。

### “五个聚焦”精准发力，全力推动经济高质量发展

今年，我市将围绕“五个聚焦”精准发力、持续用力，全力推动经济高质量发展。

聚焦新旧动能转换，增创高质量发展新优势。加快产业突破，依托“五大千亿级产业集群”，通过“建链、补链、强链”，实现集群化发展；依托丰富的海洋资源优势，加速培育“第六个千亿级产业集群”。加快企业培育，为企业发展创新良好环境。加快项目建设，聚焦“4个100”持续用力，打造经济稳健回升的有力支撑。

聚焦打好“三大攻坚战”，积蓄小康滨州建设新势能。防范化解重大风险方面，持续开展“增信贷、降不良、打逃债、防风险”行动，实施金融助力行动。

精准脱贫方面，抓好对已脱贫对象的“回头看、回头查、回头帮”，继续开展产业扶贫项目质量提升行动。污染防治方面，严格落实“1+1+10”污染防治攻坚体系，扎实推进“四减四增”工作，深入开展林水会战“第二个十年”行动，实施水污染治理提升工程，为滨州高质量发展创造更加优良的环境。

聚焦深化改革开放，打造对外开放新高地。深化重点领域改革，从体制机制方面入手，大胆闯、大胆试、大胆改，真正激发发展活力；加快创新驱动，更加注重平台建设，全力支持魏桥、京博、愉悦等大型骨干企业和行业龙头企业建设创新中心、技术中心；通过实施智能制造工程、引导企业上云、两化融合管理体系贯标等，大力提升产业信息化水平。打造一流环境，继续深化“放管服”改革，全面推行重点项目并联审批、容缺预审办理和限时办结，为项目落地、企业发展打造一流环境。推进高水平开放，发挥好区域优势、产业优势、资源优势，把新产业新动能重大项目作为合作重点，用好招商新模式，提高“双招双引”实效，积极引进各类资本。

聚焦区域一体化发展，构建协调发展新格局。实施乡村振兴战略，聚焦“五个振兴”协同发力，深化粮食产业经济“滨州模式”，加大职业农民培育力度，更大范围

开展农村污水治理试点，持续开展乡风文明建设。推进城市建设提档升级，开展提升城市品质两年攻坚行动，实施城市生态修复、城市修补“双修”工程，加快推进新型城镇化试点建设。补齐基础设施短板，持续推进港口开发建设，加快推进滨东高铁、济滨高铁等高速铁路的前期工作，加快秦滨高速等建设步伐，加快滨州黄河大桥施工进度。

聚焦保障改善民生，持续满足人民群众新期待。办好民生实事，坚持就业优先战略和积极就业政策，稳定和扩大重点群体就业，加强教育重点领域建设，狠抓棚户区改造工作。抓实民生保障，健全完善社会保障体系，巩固并扩大深化医疗卫生体制改革成果，深化“救急难”工作机制建设。抓好民生安全，完善食品药品安全治理体系，优化人民调解组织网络、队伍结构、工作平台和服务方式，继续打好扫黑除恶专项斗争“滨州战役”，加快应急管理体制机制建设，抓好安全生产责任落实。

“五个聚焦”重点工作指明了今年我市经济工作的方向，只要坚定信心、保持定力、忍住阵痛，踏踏实实地走好每一步，扎扎实实地干好每件事，就一定能凤凰涅槃、浴火重生。

坚持目标导向，一鼓作气打一场漂亮的翻身仗

今年是非常特殊关键的一年，既要打下全面建成小康社会的决定性基础，也要衔接实现“十三五”的规划目标。

刚刚结束的全市企业家大会和全市经济工作会议，深入贯彻中央和全省经济工作会议、民营企业座谈会精神，会议不仅释放了“服务企业就是服务发展”的强烈信号，谋划了全年指标任务、安排部署了重点工作，也传递出市委、市政府全面优化营商环境，提振实体经济，推动高质量发展的决心、信心和力度。

市委副书记、市长宇向东在全市经济工作会上指出，“在百舸争流、千帆竞发的客观大环境下，不进则退、慢进也是退。特别是，对于一直处于追赶行列中的滨州来说，更是等不得、慢不得，不能有半点松懈、不能有丝毫懈怠。”

会议提出了“三个紧盯”，即紧盯“实现一季度开门红”不放松、紧盯“坚决完成全年目标任务”不放松、紧盯“打一场漂亮的翻身仗”不放松。各级各部门要逐项分解年度任务，逐一制定工作措施，周周有计划、月月有目标，真正做到细化量化具体化、定人定事定责任，全力推动各项工作开展，确保开好局、起好步，为全年工作任务的圆满完成奠定坚实基础。

当前，滨州走出了问题多发、经济下行的困境，迈上了“甩掉包袱、轻装上阵”的新起点，各级各部门要使出一股劲、力争一口气，用一场漂亮的翻身仗，来展现渤

海革命老区不放弃、不服输、不气馁的精神，来展现新时代391万滨州人“争一流、上水平”的豪情斗志。